

近日，一种基于陌生人社交的新玩法——“盲盒饭局”正吸引越来越多的年轻人尝试，也悄然成为他们拓展朋友圈的方式之一。

“盲盒饭局”，顾名思义就是参与者在饭局开始前不知道自己将和谁一起吃饭，以及会吃到什么。这种饭局具有随机性和未知性，为参与者带来了一种新奇的社交体验。

有人说，“盲盒饭局”的魅力在于其简单而直接的社交逻辑：不预设期待，保留着相遇的神秘感。面对快节奏的生活，他们愿意主动遇见陌生人，也乐于解锁各种新的友谊形态。



入局考量 看重熟人社交 无法提供的新鲜感

7月的一个周六傍晚，北京五道营胡同的一家西餐厅里，一场“盲盒饭局”开始了。除两名记者外，本次饭局还有三人参与。按照规则，所有人此前在线上未曾有过交流，饭局也不预设主题，开场更无需传统的自我介绍。即便如此，围坐一桌的陌生人，却没有太多初见的尴尬。

参与者梅子（化名）坦言，选择这天参加活动，不过是“刚好有空，又恰逢自己的‘e人期’（需要靠向外社交获取能量的时期）”。而从事互联网开发的欧辰（化名）则更看重线下共处的实感：“遇到兴趣相投的人，面对面能直观地感受到对方的三观，判断是否值得发展为长期朋友。感觉投缘，下次就能再约。”

同一时间，北京三元桥的一家东南亚餐馆内，一场全是女生参与的“盲盒饭局”正在进行中。

“90后”北京女孩荔枝（化名）因工作烦躁想找人聊天解压，于是在某生活类社交平台上搜索“周末活动”时看到了这场活动，当即报了名。她笑称，自己压力大时会“变身”ENTJ（“指挥官”，喜欢依赖逻辑和理性分析解决问题），需要从外界汲取能量——饭局前，她刚和“摇”来的搭子看完展览，晚上又赶来赴这场未知之约。

荔枝说，自己平时就常约人吃“漂亮饭”（指外观精美、适合拍照分享的高颜值正餐），每次结束后心情都会轻快不少。“可能是把‘e人’特质释放出来了，就会舒服些。”她坦言，和朋友吃饭虽然会更自在，却难有跳出固有圈子的新鲜感，而陌生人带来的未知视角、不同行业的思维碰撞，恰恰是熟人社交难以提供的。在她看来，不管是参加“盲盒饭局”，还是逛公园、独处，本质上都是寻求内心治愈的一种途径。



人群多元

年轻人居多，也有60岁大爷

记者了解到，上述几位受访者参与的活动，都是由北京的一家名为“整点薯条”的团队组织的。该团队于去年10月开始推出“盲盒饭局”项目。

为促成这些“合拍”相遇，团队专门设计了一份包含27道题的详尽问卷。参与者交完59元报名费后，需填写基本信息、性格特征，以及“近期关注话题”“期望同伴身上具有的3个关键词”“是否希望全女生局”等个性化问题，组织方会据此尽力匹配出“气场相投”的饭搭子。

根据统计，“盲盒饭局”参与者年龄跨度虽大，但22至35岁的年轻人是绝对主力。此外，统计还发现参与者普遍学历较高。小铭是团队的负责人，他推测，这与活动隐含的“保持好奇、乐于探索”门槛相关，“通常教育程度较高的人群，更倾向于尝试这类自我探索式社交”。

令人意外的是，活动曾迎来两位60岁左右的“大爷”报名。对此，小铭和团队起初还有些忐忑，担心匹配效果及同席年轻人的反应，结果却出乎意料：同桌年轻人不仅欣然接纳了他们，事后还有人在社交平台发文，称赞大爷“治好了我们精神内耗”。

建隆/漫画



“盲盒饭局”上大家举杯畅聊

活动反馈

懂“我”的陌生人能带来能量

这种简短有趣的社交体验，正是“盲盒饭局”持续吸引年轻人的原因。在与陌生人的互动中，参与者获得了新的交流机会——这之中也映照出当代青年的社交新取向。

小铭介绍，为精准评估活动效果，团队会在每次饭局后向参与者发放反馈问卷。他透露，截至目前，“盲盒饭局”已有千余人参与，有92%的人给出了满分评价。

网友“发条梨子”是一名学生，参加完“盲盒饭局”后发帖表示，“这种体验很新鲜！各个行业听起来都好新奇，那么多厉害的人，一下子成了我的‘饭搭子’。”

参与者梅子告诉记者，她结交普通朋友的标准简单直接：“只要此刻聊得来，对方能懂我就行。”在她看来，一场“盲盒饭局”虽只有短短几小时，未必能与同桌人深交，却至少为自己提供了打破信息茧房、开阔眼界的机会。

小铭认为，“盲盒饭局”的独特魅力在于神秘感带来的惊喜碰撞。他举例说，自己曾在饭局上遇到一位火箭工程师，“那是我日常生活中根本接触不到的人，超神奇”。

还有一位参与者的经历让小铭印象深刻：对方放弃了郑州稳定的教职工作，毅然转战北京投身AI领域。“每个人选择背后的思考都很独特。”小铭说，尽管这些故事的具体细节或许会随时间淡去，但陌生人身上的高光时刻与人格魅力，总能在当下带来强烈的冲击与感染，“常会忍不住感叹‘这也能行’，然后就有了既然别人能做到，我也可以试试的想法”。

荔枝对此也深有体会。她记得，曾有位女生在“盲盒饭局”上分享自己的恋爱经历，说自己恋爱后因感受到“被坚定选择”，而不再患得患失。这个故事触动了荔枝，让她开始反思：与其被动等待，不如主动选择——既要坚定地选择他人，也要相信自己值得被选择。

对荔枝而言，“盲盒饭局”已经超越简单聚餐的范畴，成为她获得心灵补给的方式之一。

专家：在孤独中寻找社交出口

在快节奏的现代生活中，越来越多的人陷入了“孤独社交”的困境。“盲盒饭局”参与者陈宇告诉记者，“来参加的大多数都是像我一样的上班族，每天除了公司就是家，身边的朋友大多也忙于工作，社交圈子越来越小。”而盲盒饭局的出现，恰好为这类人群提供了一个拓展社交圈的机会。

国家二级心理咨询师吴畅畅认为，“盲盒饭局”为年轻人提供了一个脱离舒适区的平台，在这个过程中，他们能够接触到不同背景的人，拓宽视野，丰富自己的认知，这对于年轻人的个人成长和社会交往都具有积极意义。”

除了社交需求，“盲盒饭局”还契合了年轻人追求自由、探索未知的心理诉求。吴畅畅表示，“在熟悉的环境中，人们往往会受到各种规则和习惯的束缚，而盲盒饭局这种充满未知的社交形式，让年轻人能够摆脱束缚，激发他们的好奇心和探索欲，让他们在与陌生人的互动中发现新的自我。”

□提醒

“盲盒饭局”也要“避雷”

“盲盒饭局”在火热发展的同时，也暴露出一些不容忽视的问题。网名为“熙熙攘攘”的网友曾在社交平台发布“避雷”帖，公开告知网友警惕部分“盲盒饭局”。她告诉记者，一个月前，她曾参加了一场“盲盒饭局”。“原以为是一次年轻人的社交局，没想到是大型推销现场！”“熙熙攘攘”形容道。

记者在社交平台以“盲盒饭局 避雷”“盲盒饭局 坑”等为关键词进行搜索，发现了不少所谓的“避雷帖”。部分参与者反映，在饭局中遭遇过强行推销、过度调侃、性骚扰等不愉快经历。

专家提醒，“盲盒饭局”作为一种新兴的社交模式，为年轻人打开了一扇拓展社交、丰富生活的新窗口，但参与者自身也需提高警惕，尽量选择繁华地段的餐厅，遇到不合理情况及时沟通或退出，或者通过报警等方式求助、维权。